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Ders içeriği

• Korelasyon (ilişki) testleri

 Parametrik korelasyon testi
 Pearson korelasyon testi

 Parametrik olmayan korelasyon testi
 Spearman korelasyon testi

• Regresyon analizi

 Basit doğrusal regresyon
 Bir bağımlı değişken, bir bağımsız değişken

 Çoklu doğrusal regresyon
 Bir bağımlı değişken, birden çok bağımsız değişken

2



Korelasyon (ilişki) testleri

• Parametrik korelasyon testi (Pearson korelasyon 
testi) uygulamak için sağlanması gereken 
varsayımlar:

 1. varsayım: Normal dağılım

 2. varsayım: Denek sayısının 30’dan büyük olması 

 3. varsayım: Verilerin aralıklı ya da oranlı ölçekle 
toplanmış olması

• 3. varsayım sağlanmıyorsa parametrik olmayan 
korelayon testi de uygulanamaz
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Maksimum hızla 0 km hızdan 100 km hıza çıkış 
süresi arasındaki ilişkiyi araştırınız

• Soruda geçen değişkenleri incelenmesi ve uygun 
teste karar verilmesi:

 Maksimum hız: Aralıklı/Oranlı (Scale) ölçekle 
toplanmış değişken

 0 km hızdan 100 km hıza çıkış süresi: 
Aralıklı/Oranlı (Scale) ölçekle toplanmış değişken

• Eğer varsayımlar sağlanırsa soruyu cevaplamaya 
uygun test Pearson Korelasyon Testi
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Varsayımlar sağlanıyor mu?

• 1.varsayım: n>30 

 İki değişkene ilişkin veri sayısı da 30’dan fazla (n=129), 
dolayısıyla 1.varsayım sağlanmaktadır.

• 2.varsayım: İki değişkene ilişkin veriler de 
aralıklı/oranlı ölçekle toplanmış mı?

 Cevap evet, dolayısıyla 2. varsayım sağlanmaktadır.

• 3.varsayım: İki değişken de normal dağılım gösteriyor 
mu?
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3. varsayım: Normal Dağılım
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Normal dağılım varsayımı sağlanmıyor
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Spearman korelasyon testi sonucu

Araştırma hipotezi: Maksimum hızla 0 km hızdan 100 km hıza çıkış süresi 
arasında ilişki vardır.

p=0,000 < 0,05   Araştırma hipotezi kabul edilir



Test sonucu nasıl yorumlanır?

Araçların maksimum hızları ile 0 km hızdan 100 km 
hıza çıkış süreleri arasında %95 güven düzeyinde 
istatistiksel açıdan anlamlı negatif yönlü güçlü bir ilişki 
bulunmaktadır (r=-0,837; p<0,001). Araçların %70’i için 
maksimum hız arttıkça 0 km hızdan 100 km hıza çıkış 
süresi azalmaktadır.
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0 km hızdan 100 km hıza çıkış süresi ile dönüşlerdeki 
yol tutuş gücü arasındaki ilişkiyi araştırınız

• Soruda geçen değişkenleri incelenmesi ve uygun 
teste karar verilmesi:

 Dönüşlerdeki yol tutuş gücü: Aralıklı/Oranlı (Scale) 
ölçekle toplanmış değişken

 0 km hızdan 100 km hıza çıkış süresi: 
Aralıklı/Oranlı (Scale) ölçekle toplanmış değişken

• Eğer varsayımlar sağlanırsa soruyu cevaplamaya 
uygun test Pearson Korelasyon Testi
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Varsayımlar sağlanıyor mu?

• 1.varsayım: n>30 

 İki değişkene ilişkin veri sayısı da 30’dan fazla (n=129), 
dolayısıyla 1.varsayım sağlanmaktadır.

• 2.varsayım: İki değişkene ilişkin veriler de 
aralıklı/oranlı ölçekle toplanmış mı?

 Cevap evet, dolayısıyla 2. varsayım sağlanmaktadır.

• 3.varsayım: İki değişken de normal dağılım gösteriyor 
mu?
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3. varsayım: Normal Dağılım
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Normal dağılım varsayımı sağlanıyor
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Pearson korelasyon testi sonucu

Araştırma hipotezi: Araçların 0 km hızdan 100 km hıza çıkış süresi ile 
dönüşlerdeki yol tutuç güçleri arasında ilişki vardır.

p=0,000 < 0,05   Araştırma hipotezi kabul edilir



Test sonucu nasıl yorumlanır?

Araçların 0 km hızdan 100 km hıza çıkış süreleri ile yol 
tutuş güçleri arasında %95 güven düzeyinde 
istatistiksel açıdan anlamlı negatif yönlü güçlü bir ilişki 
bulunmaktadır (r=-0,775; p<0,001). Araçların %60’ı için 
0 km hızdan 100 km hıza çıkış süresi azaldıkça 
dönüşlerdeki yol tutuş gücü artmaktadır.
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Regresyon analizi

• Bağımsız değişken(ler) ile bağımlı değişkenin 
tahmin edilmesi

• Doğrusal (linear) regresyon

 Basit doğrusal regresyon
 Bir bağımsız değişken

 Çoklu doğrusal regresyon
 Çoklu doğrusal regresyon
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0 km hızdan 100 km hıza çıkış süresi ile 
dönüşlerdeki yol tutuş gücünün tahmin edilip, 
edilemeyeceğini araştırınız.

• Soruda geçen değişkenleri incelenmesi ve uygun 
teste karar verilmesi

• Bu iki değişken için 3 varsayımın da sağlandığını 
gördük. Tahmin söz konusu olduğu için uygun test 
regresyon analizi

 Bağımlı değişken: Dönüşlerdeki yol tutuş gücü
 Bağımsız değişken: 0 km hızdan 100 km hıza çıkış 

süresi

• Bir bağımsız değişken olduğundan basit doğrusal 
regresyon uygulanmalıdır
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Araştırma hipotezi: Otomobillerin dönüşlerdeki yol tutuş gücü 0 km hızdan 
100 km hıza çıkış süreleri ile tahmin edilebilir.

p=0,000 < 0,05   Araştırma hipotezi kabul edilir
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Basit doğrusal regresyon modeli

Dönüşlerdeki yol tutuş gücü = 10,178 – 0.775*0 km hızdan 100 km hıza çıkış süresi



Dönüşlerdeki yol tutuş gücü 0 km hızdan 100 km 
hıza çıkış süresi ve 70 km hızdan 0 km hıza düşme 
mesafesi değişkenleri ile tahmin edilebilir mi?

• Soruda geçen değişkenleri incelenmesi ve uygun 
teste karar verilmesi

• Bu üç değişken için 3 varsayım da sağlanmaktadır. 
Tahmin söz konusu olduğu için uygun test 
regresyon analizi

 Bağımlı değişken: Dönüşlerdeki yol tutuş 
 Bağımsız değişkenler: (0 km hızdan 100 km hıza 

çıkış süresi, 70 km hızdan 0 km hıza düşme 
mesafesi

• Birden fazla bağımsız değişken olduğundan çoklu 
doğrusal regresyon uygulanmalıdır
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Araştırma hipotezi: Otomobillerin dönüşlerdeki yol tutuş güçleri 0 km hızdan 
100 km hıza çıkış süreleri ve 70 km hızdan o km hıza düşme mesafesi ile 
tahmin edilebilir.

p=0,000 < 0,05   Araştırma hipotezi kabul edilir
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Çoklu doğrusal regresyon modeli

Dönüşlerdeki yol tutuş gücü = 12,280 – 0.581*0 km hızdan 100 km hıza 

çıkış süresi – 0,292*70 km hızdan 0 km hıza düşme mesafesi


